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Una visita medica "S o
.E _‘g
3 g . 2 =
Pietro ha sempre goduto di una salute di ferro, pertanto & per = o
lui una brutta sorpresa quando un giorno si sveglia con la o e
febbre. Siccome si sente debole e non riesce ad alzarsi, decide 5
di chiamare il medico. E 5
L )
wn =
Dr. Rossi: Che sintomi avverte? 8 8
Pietro : Mi fa male la testa, mi brucia la gola e di tanto in b E
tanto mi esce il sangue dal naso. o =
Dr. Rossi: Ha la febbre? g
Pietro : Quando I’ho misurata alle otto ne avevo qualche >
linea, ma sento che ora & cresciuta.
Dr. Rossi: Ha gia preso qualche medicina?
Pietro  : No, ho preferito aspettare Lei.
Dr. Rossi: Ha fatto bene. Se una medicina é presa senza che
ce ne sia effettivo bisogno, puod fare solo male. Nel
Suo caso si tratta di una banale influenza che 5
normalmente viene curata con il riposo a letto, con 2
qualche aspirina ed, eventualmente, con degli §
antibiotici. Comunque vorrei misurarLe la 2
pressione. Vediamo ... §
Pietro : E normale? =
-

Dr. Rossi: No, & un po’ alta, per cui va tenuta sotto controllo.
A parte 'influenza, malattia che si prende
facilmente in questa stagione, Lei ha dei disturbi
alla circolazione che non vanno trascurati se si
vogliono evitare complicazioni.

Pietro : E una cosa grave? Sono malato di cuore?

Dr. Rossi: E presto per dirlo. Appena sara guarito
dall’influenza, Le consiglio di farsi ricoverare in
ospedale dove potra essere sottoposto a tutti gli
esami del caso.

Pietro : Intanto cosa mi prescrive?

Lessico nuovo: ventitreesimo - visita - pertanto - febbre - sintomo - bruciare -
sangue - misurare - medicina - effettivo - banale - aspirina - eventualmente -
antibiotico - pressione - controllo - malattia - disturbo - circolazione -
trascurare - complicazione - malato - guarire - ricoverare - ospedale -
sottoporre - prescrivere.

Termini tecnici: passivo - passivante.

forma passiva - forma impersonale (2) - “s
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Dr. Rossi:

Pietro

Dr. Rossi:

Pietro

Ora ripetiamo insieme:

: Non e stata scoperta nessuna medicina che possa essere presa al

: Grazie, dottore!

Per il momento pensiamo a curare I'influenza. Ecco a Lei la
ricetta. Queste compresse vanno prese due volte al giorno, prima
- dei pasti principali. L’antibiotico, invece, va preso solo nel caso in
cui la febbre salga.

posto dell’aspirina? Ho sentito che questa fa male allo stomaco.

Purtroppo per ora non ¢’é altro in commercio. Comungque non si
preoccupi: il problema esiste nel caso in cui la medicina debba
essere presa per lunghi periodi.

—_
- Alle otto_avevo_qualche linea di febbre, ma _sento_che ora ¢ cresciuta.

M~

- Normalmente l'influenza_yiene _curata con jl riposao_a Jetto.

- La pressione ¢ un _po’ alta, per cui_yva tenuta sotto_controllo.

—TN =4
- L’influenza si_prende_facilmente_in _questa _stagione.

~

N
- Questi_disturbi_non_vanno_trascurati se_si yogliono_evitare_complicazioni.

SN
- In ospedale_potra _essere _sottoposto a tutti gli_esami _del caso.

N e
- L’antibiotico_va_preso_solo_nel caso_in cui _la febbre salga.

- Non ¢ stata scoperta_nessuna_medicina _che_possa gssere_presa al posto,
——/

_dell’aspirina?

: L“essj}eo"nu;m: icetta - past




forma passiva - forma impersonale (2) - “si passivante” Vﬁlitltreemmﬁumtﬁ

EEmrettes . o |

m

v

Rispondete alle seguenti domande:
. Pietro é stato spesso malato?

. Cosa ha ora Pietro?

. Cosa gli fa il medico?

Cosa gli dice a proposito dei disturbi alla circolazione?
Cosa gli consiglia di fare appena sara guarito dall’influenza?
Che medicine gli prescrive?
Quando vanno prese?

No LR W

La forma passiva.

Nel testo introduttivo avete visto
alcune forme passive, come é presa,
viene curata, va tenuta, si prende, ¢
stata scoperta, ecc..

Esaminiamo ora, caso per caso, i
diversi tlpl di costruzione passiva. attivo passivo neutro

(da una grammatica inglese del XVIII sec.)

. La forma passiva dei verbi transitivi nei tempi semplici si pu0 costruire in

due modi: o con il verbo essere o con il verbo venire.
Forma attiva Forma passiva

Luisa invita Carla tutte le domeniche. a. Carla é invitata da Luisa tutte le
domeniche.
b. Carla viene invitata da Luisa tutte
le domeniche.

Pochi leggono i giornali. a. I giornali sono letti da pochi.

b. I giornali vengono letti da pochi.
Molti tifosi seguiranno la a. La partita sara seguita da molti
partita alla tv. tifosi alla tv.

b. La partita verra seguita da molti
tifosi alla tv.

Uccisero Kennedy nel 1963. a. Kennedy fu ucciso nel 1963.

b. Kennedy venne ucciso nel 1963.
Al miei tempi / figli a. Al miei tempi i genitori erano
rispettavano i genitori. rispettati dai figli.

b. Ai miei tempi i genitori venivano
rispettati dai figli.

Lessico nuovo: costruzione - tifoso.

‘Termini tecnici: atlivo - neutro.
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Osservazioni.

a. Al tempo e al modo della forma attiva corrispondono il tempo e il modo
del verbo essere e venire della forma passiva.
Il participio si accorda con il soggetto.

b. La frase alla forma passiva ha, in teoria, lo stesso senso della frase alla
forma attiva. In realta, dicendo “Luisa invita Carla ...” vogliamo riferire
cosa fa Luisa, mentre con la frase “Carla ¢ invitata da Luisa...”
intendiamo dire cosa succede a Carla.

c. Non tutte le frasi alla forma attiva hanno un’esatta corrispondenza di uso
nella forma passiva. In certi casi si usa soltanto la forma attiva:

SI NO
Il bambino mangia troppi dolci. Troppi dolci sono mangiati dal
bambino.
Faccio ogni giorno una lunga Una lunga nuotata ¢ fatta da me
nuotata. ogni giorno.

In altri casi si preferisce la forma passiva:

Meno comune Piu comune

Hanno eletto I'avvocato Mari L’avvocato Mari ¢ stato eletto
deputato per la terza volta. deputato per la terza volta.

Hanno colto i ladri sul fatto. I ladri sono stati colti sul fatto.
Avvertiranno per tempo gli Gli interessati saranno avvertiti per
interessati. tempo.

d. Nella forma passiva non sempre & necessario indicare chi fa ’azione:

Carla| é invitata da Luisa = Carla | ¢ invitata tutte le
viene invitata | tutte le viene invitata| domeni-
domeniche. che.

e. I verbi modali non hanno la forma passiva:

I cittadini possono criticare la politica del governo.

La politica del governo puo essere criticata dai cittadini.

f. La costruzione perifrastica non puo essere usata alla forma passiva:

Il meccanico sta riparando
la macchina di Lucio. @~ === 0----------

¢ "\\

Lessico nuovo: esatto - cogliere.
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1. Trasformate le frasi secondo il modello:

Una segretaria batte a macchina le mie lettere.
Le mie lettere sono battute a macchina da una segretaria.

. 1. Molti invidiano la sua fortuna.

2. Pochi riconoscono i propri errori.
3. I bambini imparano presto le lingue.
4. Il direttore esamina le domande di lavoro.

5. Troppe fabbriche inquinano I'aria.

2. Come sopra:

2. I propri errori sono riconosciuti da pochi.

3. Le lingue sono imparate presto dai bambini.

4. Le domande di lavoro sono esaminate dal direttore.

5. L’aria e inquinata da troppe fabbriche.

Lessico nuovo: -
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3. Come sopra:

1. Di solito loro prendevano ogni decisione di comune accordo.

2. Stasera tutti vedranno la partita alla tv.

4. 11 direttore aveva rivolto linvito a tutti gli impiegati.

5. Diverse persone subirono quell’ingiustizia.

B. La forma passiva dei verbi transitivi nei tempi composti si costruisce in un
solo modo:

t Forma attiva Forma passiva

|

| Luisa ha invitato a pranzo Carla é stata invitata a pranzo da

i‘ Carla. Luisa.

’ Molti tifosi avevano seguito La partita era stata seguita da

| la partita alla tv. molti tifosi alla tv.

Certamente i giornali avranno Certamente questa notizia sara
pubblicato questa notizia. stata pubblicata dai giornali.
I ladri hanno compiuto il Il furto é stato compiuto (dai
furto di notte. ladri) di notte.

Lessico nuovo: bubblica‘rc - furto.
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G1ann1 ha rgtto Ia botttgha - My
La bottiglia ¢ di Vine e stata mﬁ& da Glénm __

1. Cristoforo Colombo ha scoperto I’America.

2. La radio ha diffuso questa notizia gia ieri.

3. Molti studenti hanno seguito il corso d’italiano.
4. 11 presidente ha tenuto il discorso ufficiale.

5. Il nuovo ministro ha risolto la questione delle tasse.

2. Come sopra:

In cantma hanno zrevara deﬂe” f

1. Hanno citato i loro nomi diverse volte.

2. Dietro consiglio dei clienti, hanno tradotto le istruzioni in varie lingue.
N HannosemmlhquondopoCena

4. In un mese hanno commesso-cinque rapine alle banche. -

5. Hanno risolto i problemi piu gravi in brevissimo tempo.

Lessico nuovo: -
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C. La forma passiva con i verbi modali.

Come avete visto al punto e. delle Osservazioni, i verbi modali non hanno la
forma passiva. Per tale ragione, se si vuole mettere alla forma passiva una
frase attiva che contiene i verbi “potere” e “dovere”, si deve usare la forma
passiva dell’infinito che li segue.

i Forma attiva Forma passiva

i Uno straniero non puo leggere Un libro cosi difficile non puo essere

I un libro cosi difficile. letto da uno straniero.
Dovranno aumentare le tasse, Le tasse dovranno essere aumentate,
perché lo Stato ha bisogno di perché lo Stato ha bisogno di soldi.
soldi.

[

Trasformate le frasi secondo il modello:

Tutti devono rispettare la legge.
La legge deve essere rispettata da tutti.

1. Tutti dovrebbero conoscere la verita su quel fatto.

2. Ogni studente puo chiedere la tessera per la mensa.
3. La gente non dovrebbe abbandonare certe vecchie usanze.

4. Gli interessati potranno richiedere informazioni piu precise per iscritto.

5. Entrambi i genitori dovrebbero seguire i figli.

Lessico nuove: contenere.
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D. La forma passiva si costruisce anche premettendo “si” alla terza persona
singolare e plurale di un verbo transitivo. Tale struttura si usa normalmente

- Lessico nuovo: -

quando non € indicato chi fa I’azione.

sono spedite
Le lettere urgenti vengono spedite
si spediscono

per espresso.

deve essere curata
L’influenza
si deve curare

come ogni altra malattia.

POSSONO essere prese
Le ferie
si possono prendere

in qualsiasi periodo
dell’anno.

Sono stati fatti
diversi progetti
Si sono fatti

per il nuovo parcheggio.

. Trasformate le frasi secondo il modello:

L’influenza viene presa facilmente in questa stagione.
L’influenza si prende facilmente in questa stagione.

- Certe malattie vengono prese normalmente Iszl‘é.llf’infanzia.
Certe malattie si prendono normalmente nell’'infanzia.

1. Di tanto in tanto vengono scoperte nuove tecnologie.

2. Non sempre viene detta tutta la verita su certi fatti gravi.

3. Con il pesce viene servito di solito il vino bianco.

4. In certe zone il riscaldamento viene acceso prima che in altre, a causa

del clima freddo.

5. Spesso vengono fatte molte chiacchiere e pochi fatti.
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ventitreesima unita ~ forma passiva - forma impersonale (2) - “si pass

2. Come sopra:

Per fare questa ricerca ¢ stato usato il computer.
Per fare questa ricerca si ¢ usato il computer.

1. Su quel fatto € stato scritto un fiume di parole.
2. Per la fretta ¢ stata presa una decisione sbagliata.
3. Il concerto ¢ stato tenuto al teatro Verdi.

4, La partita ¢ stata giocata sotto la pioggia.

5. Quest’anno il riscaldamento & stato spento soltanto alla fine di maggio.

3. Come sopra:

In questo secolo sono stati fatti molti progressi in tutti i campi.
In questo secolo si sono fatti molti progressi in tutti i campi.

1. Negli ultimi anni sono stati costruiti molti alloggi.
2. Per importare carne dall’estero sono state spese somme enormi.
3. Durante la riunione sono state chiarite le questioni piu importanti.

4, Sono stati fatti molti passi avanti nella ricerca delle cause della malattia
del secolo.

5. Per via degli scioperi sono state perdute molte ore di lavoro.

~ Lessico nuovo: -
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forma passiva - forma impersonale (2) - “si

E. La forma passiva si costruisce, inoltre, con il verbo andare nei tempi
semplici. Questa costruzione viene scelta quando si vuole dare all’azione un
carattere di necessitad o dovere.

e curata

L’influenza viene curata con I'aspirina. (stesso senso)
si cura

L’influenza va curata come ogni altra malattia. (va = deve essere curata/

si deve curare)

sono rispettati
I patti vengono rispettati ad ogni costo. (stesso senso)
si rispettano

I patti vanno rispettati ad ogni costo. (vanno rispettati =
devono essere rispettati
si devono rispettare)

]

1. Trasformate le frasi secondo il modello:

Questa stoffa deve essere lavatg a seccog
Questa stoffa va lavata a secco.

1. La casa deve essere tenuta pulita.

3. Il contorno deve essere servito insieme al secondo piatto.

4. Quella promessa doveva essere mantenuta.

5. A tutti dovrebbe essere assicurato un lavoro fisso.

e

- Lessico nuovo: carattere.
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F. I pronomi diretti della frase attiva spariscono quando questa si mette alla

forma passiva.

E una regola fondamentale: | la | conoscono tutti.

E una regola fondamentale: - € conosciuta | da tutti.
E un fatto certo: me | I'|ha raccontato Giulio.

E un fatto certo: mi -1é stato raccontato | da Giulio.
Bella questa foto! | Chi Glie|I’| ha fatta?

Bella questa foto! | Dachi | Le |-|é stata fatta?
Osservate!

Poiché con i pronomi combinati il pronome diretto sparisce, il pronome
indiretto torna alla sua forma normale.

1. Trasformate le frasi secondo il modello:

Hai trovato i biglietti per il concerto? Chi te li ha procurati?

Hai trovato i biglietti per il concerto? Da chi ti sono stati procurati?
Lei ha ricevuto un’informazione sbagliata. Chi Gliel’ha data?

Lei ha ricevuto un’informazione sbagliata. Da chi Le & stata data?

1. Lo sa gia? Chi Gliel’ha detto?
LoiSE B1a0 e bl pn st anetiamaa s cann ool naper n AR s T

2. Questa macchina non & tua. Chi te I'ha prestata?
Questa macchina non ¢ tua. .

3. Belli questi dischi! Chi Glieli ha regalatl‘?
Belli questi dischil. myenenl. oo pismunisse sasaae sddnapabntat doa b 00

4, Non sono tue queste riviste? Chi te le ha date?
NoON S0N0 tue QUESEE TIVISTE? e

5. L’esercizio € senza errori. Chi te li ha corretti?
L’ESEICIZIO € SENZA BITOTL. w.oooooooooeeooeooe oo es s

Lessico nuovo: sparire.
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1. Trasformate le seguenti frasi dalla forma attiva alle diverse forme passive
possibili:

J

1. In quel locale fanno delle ottime pizze.

2. In biblioteca danno in prestito i libri per
una settimana.

3. Anna guidera la macchina di Renzo.

4. 11 Parlamento ha approvato la legge sulle
pensioni.

5. Mi hanno raccontato questa storia
qualche tempo fa.

6. Mandavano le lettere urgenti sempre
per via aerea.

7. Gli perdonarono I’errore che aveva
commesso.

8. Prima che arrivassero gli ospiti,
legarono il cane ad un albero del giardino. ...

9. Maria si era cosi ingrassata che non la ... BB R e LN
riconobbe nessuno.

10. Venderebbero subito quella macchina
se costasse un po’ meno.

2. Completate le frasi secondo il senso, usando i convenienti verbi modali
(potere, dovere):

1. Una lettera confidenziale ... a mano. (scrivere)

2. Questi fogli non servono pit: ... Via. (buttare)

3. La stessa idea ....................... con parole piu semplici. (esprimere)
4 TLienrse: culiarile .. per almeno tre mesi. (frequentare)

5. Questo 1avoro ... iiia.un beneisolo/da Lei. (fare)

Lessico nuovo: -
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ventitreesima unith_ forma passiva - forma impersonale (2) - “si passivant
I
1‘ 3. Trasformate le frasi nelle altre forme passive possibili:
j 1. Queste compresse devono eSSETe PIESE ...
4 SIOMNACS DIEN0, = 75 | i Seset s el A 20 S
| 2. Quest’orologio non pud essere HPArato. | il iiioiii bl
3. Qued libri nion poSSONOTEsSETE PICBLAL, dieem it s
4., Quando una persona sta parlando non
. deve essere interrotta.
| 5. Prima di entrare in piscina si deve
' fare la doccia.
4. Completate le frasi con la forma conveniente del verbo:
I Viageiandoe 20 08 1onng gente nuova, (conoscere)
| 2. 11 libro che cerchi ... L0 0y o Dhin' oghi libreria. (trovare)
3. Questipantalon ... st in varie occasioni. (mettere)
‘ 4. In quel NEGOZIO ...iviiiaiiiui tutto a buon mercato.  (comprare)
‘ 50 S8l O e o in inglese questa parola? (dire)
| 6. PU0 dIifi COMIES ..o orini gli spaghetti alle (preparare)
vongole?
7. Le cose dilana ..o meglio a mano. (lavare)
8. Il vino bianco ... freddo. (bere)
O L attitter ), it e 5 in anticipo. (pagare)
I0XLauhione,............... o0 il prossimo venerdi. (tenere)

Lessico nuovo: -
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forma passiva - forma impersonale (2) - *si passivante’

5. Trasformate la frase B secondo il modello A:

A.

L’ingegner Rossi realizza questo B. Il professor Bianchi fa
progetto. questa ricerca.

. Questo progetto é realizzato

dall’ingegner Rossi.

. Questi progetti sono realizzati

dallingegiier ROSSL., & qarm oleaus me o0l mmsssdsm e S s b

. Questo progetto viene realizzato

dallingegner Rosst StOaA = = ° 8 et iR I R e

. Questi progetti vengono realizzati

dallNEePnEr ROSSE: |, oo oo o 0L s

Questo progetto deve essere
realizzato.

. Questi progetti devono essere

realizzati.

7. Questo progetto si deve realizzare.

8. Questi progetti si devono realizzare. ... e N —

& W

X

. Questo progettova realizzaty. = ' ccssssseensepidesemmssmis
10.
115
12.
13,
14.
15.
16.
)
18.
19.
20.
21.
22,

Omnesti progetti vanme Tealizeatl; 700 0 U s s S e——
Questo progetto puo essere realizzato. ... ST SR D e
Questi progetti possono essere realizzati.

Questo progetto. si puo TealiZZaLe. <o o o e eall I
Questi,progetii sl.possone tealiZEaAIe: L i mim
Questo progetio'si realizza faciltmenter v 77 Ll BLLARIEILEEL e
Questi progetti SETeaNZZANG CaCHICITE. = iz
Chi_hi. realizZatofqUesiaieEeiiol L it il dac i B i s
Da chi & stato fealizz ot ue S0 B e e B R
Da chi sono stati tealizzati questi-progetti? o il maalvim o
Chi i harealizzato questo Progettol: | o sl s e ettt
(&5 =30 il 108 (12U 2 e iR 5 S A P

Da chi ti é stato realizzato?

Lessico nuovo: -
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ventitreesima unith _fo

VI La forma impersonale.

A. Nella decima unita abbiamo visto che la forma impersonale si costruisce
premettendo uno o la particella “si” alla terza persona singolare di un verbo
intransitivo o riflessivo:

a. Quando uno viaggia per piacere, si trova bene in qualsiasi posto.
b. Quando si viaggia per piacere, ci si trova bene in qualsiasi posto.

La forma impersonale si costruisce, inoltre, premettendo la particella “si”
anche ad un verbo transitivo, se questo non ¢ seguito dall’oggetto.

Forma impersonale Forma passiva

D’estate si beve di piu. D’estate si q.eve piu agqua.

Si consiglia di evitare 'autostrada. Mpgg_ggﬁg la vecchia s}rada.

Si attraversa solo quando il Si attraversa la s}rada solo quando il

semaforo & verde. semaforo & verde.

Con questo sistema di riscal- Con questo sistema di riscaldamento

damento si risparmia molto. si_risparmia molto denaro.
S }

Osservate!

Carlo mangia bene in questo ristorante.
Uno mangia bene in questo ristorante.
Si mangia bene in questo ristorante.

1. Trasformate ora le frasi secondo la seguente struttura:

Se Giorgio arriva in ritardo, non pud entrare.
Se uno arriva in ritardo, non puo entrare.

1. In treno Roberto viaggia piti comodamente.

Lessico nuovo: risparmiare.
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forma passiva - forma impersonale (: i passivar

3. In questo ristorante Luigi mangia bene.

5. Quando sara pronta la nuova strada, noi potremo risparmiare qualche
chilometro.

2. Come sopra:

Se si arriva in ritardo, non si puo entrare.

1. In questi ultimi tempi uno guadagna di piu, ma spende anche di piu.

2. Quando sara pronta la nuova strada, uno potra risparmiare qualche
chilometro.

B. La forma impersonale dei verbi essere, diventare, rimanere, stare, seguiti da un
aggettivo.

ino & felice Guando  elibsgop ™. & ' . & o' &
St éfelici quando si ehberz '

Uno dwenta noioso se parla tro;:po
Si  diventa noiosi se si parla ttoppo L e

Nota: L’aggettivo che segue la forma impersonale dei verbi essere, diventare,
rimanere e stare prende sempre la terminazione plurale. Il verbo ¢
sempre alla terza persona singolare.
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: venﬁﬁeéSjmé__ unita - formapassiva -forma mpemenale(l} -— “si pass; ant

1. Trasformate le frasi secondo i modelli visti sopra:

; 1. Con questa gente uno non €& mai sicuro di sapere la verita.

. Alla fine di un lavoro lungo e difficile uno é sempre contento.
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C. La forma impersonale di un verbo riflessivo.

1. Uno si stanca a viaggiare spesso.
Ci i stanca a viaggiare spesso.

2. Dopo un lungo yiaggio_ uno si sente stanco.
Dopo un lungo viaggio ci  si sente stanchi.

Nota: Come nel caso della forma impersonale dei verbi essere, diventare,
rimanere e stare, anche ’aggettivo che segue la forma impersonale di
un verbo riflessivo prende la terminazione plurale.

1. Trasformate le frasi secondo i modelli precedenti:

1. Se Carla mangia troppo ed in fretta, si ingrassa e sta male.

2. Qudndo uno sta bene, si sente in forma per lavorare

3 Se uno non sta allo scherzo, si offende facilmente.

)

Lessico nuovo: -
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“si passivante”  ventitreesima unitd

forma passiva - forma impersonale (2

D. 11 “si passivante” nei tempi semplici.

Laggil si vede una casa vecchia.
Lassu si vedono due case in costruzione.

Viaggiando si spende molto denaro.
Viaggiando si spendono molti soldi.

1. Completate le frasi con la forma conveniente del verbo:

I. Una lingua .......co.............. meglio nel paese in cui & parlata. (imparare)

2. Questi libri non ... in nessuna libreria. (trovare)

3. Quel vestito di‘seta i iiiiaiilug di sera. (mettere)

4. 1 francobolli ... negli uffici postali o dal (comprare)
tabaccaio.

5. Normalmente leiferie ..o in luglio oppure in (prendere)

agosto.

E. La forma impersonale e il “si passivante” nei tempi composti.

a. Forma im- | Se si alloggia in quell’albergo, vuol dire che si ¢ ricchi.
personale
dei verbi
coniugati Se si e alloggiato una volta in quell’albergo, si desidera
con tornarci.
“avere”

1. Mettete al passato le seguenti frasi, secondo il modello precedente:
1. In questo ristorante di solito si mangia bene.
In questo ristorante ... sempre bene.
2. Se si smette di fumare, la salute ci guadagna.
Quando ... di fumare, si avvertono subito i vantaggi.

3. Se si legge, s'imparano molte cose.
Quando ..o molto, si ha una buona cultura.

4. Se si lavora anche il sabato, si ha poco tempo libero.
Quando ..o per molti anni, si desidera andare in pensione.

5. Se si prenota per tempo, si trova posto in albergo.
1 per tempo, si ha la certezza di trovare posto in albergo.

\\\,). Lessico nuovo: laggit.

Termini tecnici: coniugare.

quattrocentotrentasette/437




b. Forma im- | Se si arriva in fondo, si ¢ fortunati.
personale Se si e arrivati in fondo, ci si pud considerare

dei verbi fortunati.

coniugati

con Se ci si alza presto, si riesce a fare molto di piu.
“essere” Se ci si e alzati presto, la sera ci si addormenta prima.

1. Mettete al passato le seguenti frasi, secondo i modelli precedenti:

1. Se si & gentili, si ottiene di pin.

BT, cmemacrhasans: , §i lascia una buona impressione.

2. Quando si va bene ad un esame, si prova una grande gioia.

Quando ................ bene adun esame, ci si prepara subito per il
prossimo.

3. Quando si entra nel giro di persone importanti, si ¢ soddisfatti.
Quando ................ nel giro di persone importanti, si hanno molti
vantaggi.

4. Se ci si comporta male, si diventa antipatici.

Se . male, si deve chiedere scusa.
5. Se ci si sbaglia, bisogna correggere subito I'errore.
Se .y 81 deve avere il coraggio di ammetterlo.
G "5 Se si studia una lingua straniera, sara piu facile trovare
passivante” lavoro.
Se si e studiata una lingua straniera, & piu facile trovare
lavoro.

Se si studiano diverse lingue straniere, sara ancora piu
facile trovare lavoro.

Se si sono studiate diverse lingue straniere, &€ ancora piu
facile trovare lavoro.

ey
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VII

N

1.

1

Mettete al passato le seguenti frasi, secondo i modelli precedenti:

1. Se si ha la fortuna di trovare una casa a buon mercato, si deve essere
contenti. -
................................................................................................................................... , si deve essere contenti.

2. Quando si prende una decisione, si deve pensare a lungo.
................................................................................................ , non si deve tornare indietro.

3. Quando si fanno le vacanze, si spende piu del normale.
...................................................................................... , Sl resta con pochi soldi.

4. Quando si riceve una delusione da una persona cara, si resta male.
...................................................................................................... , si perde la fiducia in lei.

5. Quando si studia la grammatica, s’incontrano diverse difficolta.
................................................................... , non si puo ancora dire di conoscere la lingua.

Trasformate le frasi secondo il modello:

Su ’fqﬁeéto letft}:un
Su questo letto si dorme bene.

1. In questa casa uno vive bene, perché ¢ tranquilla.

2. In Italia uno pranza di solito all’'una e mezzo.

3. Uno viaggia in aereo per arrivare prima.

4. Uno cerca sempre di guadagnare di piu.

5. In questa citta uno cammina volentieri, perché ci sono molte cose da
vedere.

Lessico nuovo: -
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ventitreesima unith

orma impersonale (2) -

__ forma pas:

2. Come sopra:

Uno ¢ solo quando & vecchio.
Si & soli quando si ¢ vecchi.

1. Uno ¢ curioso di sapere tutto quando & giovane.
2. Quando uno ¢ malato ha bisogno di aiuto.
3. Uno ¢ contento quando raggiunge cio che vuole.

4. Quando uno ¢ solito dormire molte ore, soffre quando non riposa
abbastanza.

5. Quando uno non ¢é adatto per un lavoro, desidera cambiarlo.

. Come sopra:

“Quando uno beve troppo,  si sente male.
Quando si  beve troppo, ci si sente male.

1. Se uno si cura bene, questa malattia passa presto.
2. Alle feste uno si diverte di piu quando ¢ fra amici.

3. Con questo tempo uno si deve vestire bene, soprattutto di sera.

4. Molte volte uno non si accorge dei propri errori.

Lessico nuovo: -
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In quella scuola s

In quella scuola

1. Alla banca ..., 1l denaro. (cambiare)
AllEbaneal 2D e AL Ian i soldi.

Flnnailvong se una persona per quell’ufficio. (cercare)
.................................... tre persone per quell’ufficio.

3. Questo vestito ... anche di sera. (portare)
Questi pantaloni ................... anche di sera.

4, 1l tennis ... allaperto. (giocare)
Hennis &d 1l caleloneh sdaasusalBapette.

Sitaesto librot L G H AL facilmente. (leggere)
Graesti B vt facilmente.

. Completate le frasi con il tempo composto dei verbi fra parentesi:

1. Quando ... FA—T— di fare una cosa, si deve mantenere (promettere)
la parola.

2. Quando ................ una brutta abitudine, ¢ difficile (prendere)
abbandonarla.

Freandor, B a0 ad un certo tipo di vita, non € (abituarsi)
piacevole cambiarlo all’improvviso.

4, Quando ... bene, ci si pud permettere di vivere (sistemarsi)
comodamente.

8. Quando . e delle Buons: letture, si@ celti. (fare)

A. I diversi valori della particella “si”.

K.

si riflessivo

Carlo si lava (lava se stesso).
Carlo si & lavato.
Maria si & lavata.
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si riflessivo - reciproco .

Carlo e Maria si salutano.
(Carlo saluta Maria, Maria saluta Carlo)

Carlo e Maria si sono salutati.
Maria e Luisa si sono salutate.

’ si impersonale + verbo non riflessivo

' In questo ristorante si mangia bene. In quel ristorante si ¢ mangiate bene.
‘ (uno mangia bene)

l

|

Al concerto si entra senza biglietto. Al concerto si & entrati senza
{(uno entra senza biglietto) biglietto.

si impersonale + verbo + aggettivo

Si & felici quando si ¢ innamorati.

Si e stati felici almeno quando ¢f si € innamorati.

si impersonale + verbo riflessivo

Ci si sente felici quando si ¢ innamorat;.
Ci si é sentit; felic/ almeno quando si ¢ stati innamorati.

~ Lessico.
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forma;mssrva - form

C.
1

si passivante

In questo ristorante si mangia pesce fresco tutti i venerdi.
Fino all’anno scorso si ¢ mangiato pesce fresco due volte alla settimana.
In questo ristorante si mangiano frutti di mare tutti i venerdi.

Fino all’anno scorso si sono mangiati frutt/ di mare due volte alla settimana.

. Raccontate il contenuto del dialogoe introduttive, completando il seguente testo:

i 24 111 (0 o SEMPTE ...ovhorsorsans WD, SAIULE.....covoicmgissiin Un giorno, pero, ha
la brutta ... di svegliarsi con la febbre. ... sisente ... ¢
NON oo, ad alzarsi, decide di chiamare il medico. ... fa male la
testa, gli v la gola, gli ... un po’ di sangue dal naso ed ha
qualche ... di febbre.

Secondo il medico si tratta ... influenza, che normalmente ...
conl 1l 1iposo a 1etio, CON ..ccuwms: ASPININE €A, i , con degli
antibiotici. Pietro ha anche la ... un po’ alta, per cui ... . sotto
controllo. I disturbi alla circolazione non ... S i ev1tare
complicazioni. I1 medico gli consiglia di ... . in ospedale dove potra ...
........................ a tuttiiglifesami L..ooleclk:l Intante gl .0l delles medicine per
curare I'influenza. Si tratta di compresse ... prima dei ..

principa]i e di un antibiotico che ... solo nel caso in cui la febbre

.. Pietro chiede al medico se non ... qualche medicina che
.................... al posto dell’aspirina, perché ha sentito che questa fa male
e Lud gli rlsponde che per ora non c¢’¢ altro . ..., ma che
comunque non deve .. ... perché il problema es1ste soltanto nel caso
........................ la medicina .. per lunghi periodi.

pOSSd

In farmacia.

- La signora & stata servita?

- No, sto aspettando.

- Mi dica!

- Vorrei delle pastiglie per la tosse e delle compresse per il mal di testa che
siano veramente efficaci.

Lessico nuovo: farmacia - efficace.
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